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Schriftliche Beantwortung Interpellation 594/2010 von Jung Hans-Ruedi, CVP, und Mitun-
terzeichnenden: Uberschwemmungsschutz am Althofbach

Sehr geehrter Herr Einwohnerratsprasident
Sehr geehrte Damen und Herren

Am 25. November 2010 ist von Jung Hans-Ruedi, CVP und Mitunterzeichnenden folgende in-
terpellation eingereicht worden:

“Im April 2009 habe ich mit der Interpellation 566/2009 den Gemeinderat um Auskunft iiber den Uberschwemmungsschutz in der
Gemeinde Horw gebeten. Im August 2009 hat der Gemeinderat die Fragen beantwortet. Auf die Fragen, ob beim Althofbach mit
&hnlichen Uberschwemmungsereignissen wie 2008 am Hofmatthach, am Bachtelbach und am Bodenbach zu rechnen sei und ob
am Althofbach Massnabmen zu Gunsten des Uberschwemmungsschutzes notwendig und vorgesehen sind, hat der Gemeinderat
geantwortet: "Die absolute Sicherheit im Hochwasserschutz gibt es leider nicht... Wir kdnnen keine Garantie geben, dass es beim
Althofbach nicht zu einer &hnlichen Situation kommen kann, da hat die Natur das Sagen."” Und weiter: "Im Bireggbach und im Alt-
hofbach sollen diverse Holzschwellen ersetzt werden.”

Im Zeitraum der Beantwortung der erwahnten Interpellation und in der Zeit danach wurden umfangreiche Arbeiten im Interesse des
Uberschwemmungsschutzes ausgefiihrt. Diese Arbeiten sowie die Massnahmen im Talboden haben tatséchlich massgeblich zu
einer Verbesserung des Uberschwemmungsschutzes beigetragen. Als Folge davon blieben die negativen Auswirkungen der Stark-
niederschlage des vergangenen Sommers im Rahmen. Einzige Ausnahme bildete leider emeut der Althofbach. Im unteren Bereich
trat dieser Gber die Ufer und ilberschwemmte Keller und Garagen. Im Wissen, dass es keinen absoluten Schutz vor Uberschwem-
mungen geben kann, bitte ich den Gemeinderat um Beantwortung nachstehender Fragen:

1. Wourden am Althofbach seit 2008 Vorkehrungen zu Gunsten des Uberschwemmungsschutzes getroffen? Wenn ja, welche?

2. Wenn nein, sind entsprechende Massnahmen geplant, um auch am Althofbach den Uberschwemmungsschutz zu verbessern?
Wann sollen diese umgesetzt werden ?

3. Wenn nein, ist der Gemeinderat bereil, umgehend Massnahmen in die Wege zu leiten, um das Siedlungsgebiet noch vor der
nachsten Gewiltersaison vor Uberschwemmungen durch den Althofbach zu schitzen 7"

Zu den Fragen nehmen wir wie folgt Stellung:

Zu 1. Wurden am Althofbach seit 2008 Vorkehrungen zu Gunsten des Oberschwemmungsschutzes getroffen? Wenn ja, wel-
che?

Direkte Massnahmen wurden noch keine ausgefiihrt. Mit den betroffenen Grundeigen-
timern fanden in Zusammenarbeit mit dem Ingenieur verschiedenen Besprechungen
statt, wobei mégliche Massnahmen besprochen wurden. Bei einer Einigung mit den
Grundeigentiimern kénnten im Frihjahr 2011 erste Massnahmen umgesetzt werden. Ei-
nige Grundeigentiimer werden auch Eigenschutzmassnahmen ausflhren lassen.
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2u 2.

Zu 3.

Wenn nein, sind entsprechende Massnahmen geplant, um auch am Althofbach den Uberschwemmungsschutz zu
verbessern? Wann scllen diese umgesetzt werden?

Die Hoheit der Gewasser liegt beim Kanton. In den letzten Jahren wurden keine Vorkeh-
rungen zu Gunsten des Althofbachs gemacht. Wir haben den Kanton bei verschiedenen
Besprechungen auf das Hochwasserproblem beim Althofbach hingewiesen. Es wurde
auch gepruft, wie weit diese Frage bei der weiteren Projektierung des Dorfbaches ein-
bezogen werden kann. Der Kanton ist nun bereit ein Gesamtkonzept zum Dorfbach und
seinen Zufliissen auszuarbeiten. Dieses soll Antworten geben zum weiteren Vorgehen,
zur Machbarkeit, Wirtschaftlichkeit, Etappierung und Finanzierung. Es handelt sich um
ein zeitaufwendiges Projekt mit grosser Komplexitat, das viele interessierte Partner zu-
sammenfhrt.

Wenn nein, ist der Gemeinderat bereit, umgehend Massnahmen in die Wege zu leiten, um das Siedlungsgebiet noch vor
der nichsten Gewittersaison vor (Jherschwemmungen durch den Alihnfhach zu schiltzen? Wenn nein, sind entsprechen-
de Massnahmen geplant, um auch am Althofbach den Uberschwemmungsschutz zu verbessermn? Wann sollen diese um-
gesetzt werden?

Bis auf die bei Frage 1 beschriebenen Massnahmen wird es nicht méglich sein, bis zur
nachsten Gewittersaison das Siedlungsgebiet vor Uberschwemmungen des Althofbachs
zu schiitzen. Eine nachhaltige Planung beansprucht Zeit. Mit dem Kanton konnte geklart
werden, dass der Dorfbach und seine Zufliisse sowie unser genereller Entwasserungs-
plan GEP in die Planung einbezogen werden. Uber die Umsetzung kann zum jetzigen
Zeitpunkt keine Aussage gemacht werden.

Freundliche Griusse

Markus Hool Dari(el HURR e _
Gemeindeprisident ¢ Gemeindeschreiber

Seite 2/2



